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Matrikelnummer : Name:

gegeben:

statisches System gemal3 Skizze
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Hier keine Wélbbehinderung,
wenn Ausweichen des Obergurts 0,83 My,
antimetrisch! \
Y

Profile: IPE 120

fy =235 N/mm?

l;=27,7 cm*

lw =890 cm®

IT=1,74cm*

Wy = Wpl,y =60,73 cm?

System: | = 4,4 m, Lasteinleitung a, Oberflansch (z = 6cm)
Belastung:
Meq = -8,448 kNm
gesucht:
a) Ermitteln Sie das kritische Biegedrillknickmoment nach Anlage 1

b) Fihren Sie den Nachweis gegen Biegedrillknicken




Stahlbaulll " UNIVERSITAT
SIEGEN

Lehrstuhl fiir Stahlbau

Ubungsaufgabe ,Biegedrillknicken” Dr.-Ing. Daniel Pak

Matrikelnummer : Name:

Anlage 1
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mit ¥1/C, gem&R NA zur DIN EN 1993-1-1 berechnet
Baustatische Systeme und Beiwerte C1, C2 nach Kindmann




UNIVERSITAT

Stahlbau Il oy P

Lehrstuhl fiir Stahlbau

Ubungsaufgabe ,Biegedrillknicken” Dr.-Ing. Daniel Pak

Matrikelnummer : Name:

Musterlosung:

Ermittlung des bezogenen kritischen Biegedrillknickmomentes:

n?-El, | |I, 121y 2
Mer = €y — '\/E+0’039' a +(Crr25) —Cyr 24

179 w2 -21.000 27,7 890 0039 4402 - 1,74 (108 6) — (108-6)
o 4472 27,7 27,7 ’ ’
= 8,99[kNm]

Ermittlung des Schlankheitsgrades:

= =1,260[—
Aur M., 899[kNcm] 26011

Ermittlung des Abminderungsfaktors fiir Biegedrillknicken (Biegedrillknicklinien
gewalzter Querschnitte oder gleichartiger geschweif3ter Querschnitte):

Knicklinie: gewalztes Profil, h/b = 120/64 = 1,875 = Knicklinie b
Imperfektionsbeiwert: a; = 0,34[—]
Oy = 0»5[1 + aLT(/TLT - /TLT,O) +B- /T%T]
= 0,5[1 + 0,34(1,260 — 0,4) + 0,75 - 1,260%] = 1,2416[—]
Ermittlung des Abminderungsfaktors fur Biegedrillknicken:

1 1

= / . 1,2416 + /1,24162 — 0,75 - 1,2607
Oy + d)%T_:B'A%T ’ ’ ’ ’

Ermittlung des Bemessungswertes der Biegedrillknickbeanspruchbarkeit:

_ jwy f \/60,73[cm3] . 23,5[kN /cm?]

= 0,5453[]

23,5[kN/cm?
My ra = Xor * Wy f—y = 0,5453 - 60,73[cm?] - KN/ ] = 7,07[kNm]
Ym1 1,1
Nachweis:
Mg, 8,448[kNm]

=119>1

< = =
Myra 7,07[kNm]

Nachweis nicht erbracht!




